

千秋伟业 基石

——关于实现中华民族伟大复兴的重要保障

危机中育先机、于变局中开新局。建立健全风险研判、防控协同、防范化解机制,运用制度威力应对风险挑战冲击。

知识链接

“黑天鹅”事件
“黑天鹅”事件是指难以预测,但突然发生时会引起连锁反应,带来巨大负面影响的小概率事件。它存在于自然、经济、政治等各个领域,具有发生概率很小、高度不可预测性、一旦发生会带来严重后果等特征。“黑天鹅”事件虽然属于偶然事件,但如果处理不好就会导致系统性风险,产生严重后果。

“灰犀牛”事件
“灰犀牛”事件主要指明显的、高概率的却又屡屡被人忽视、最终有可能酿成大危机的现象。此类事件在社会各个领域都会出现,发酵之前往往不被重视,或者被当作一种正常的现象来认可或接受,以致错过了最好的处理或控制风险的时机,最后可能导致极其严重的后果。

“备豫不虞,为国常道”。防范风险挑战,一刻都不能松懈,一丝都不能疏忽。在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的征程上,必须增强忧患意识,发扬斗争精神,敢于斗争,迎难而上,坚决驯服“灰犀牛”,全面防范“黑天鹅”,战胜前进道路上的一切风险挑战,朝着我们确立的伟大目标奋勇前进。

(原载于2021年9月14日《人民日报》)

色革命”。习近平总书记警醒全党:如果哪天在我们眼前发生‘颜色革命’那样的复杂局面,我们的干部是不是都能毅然决然站出来捍卫党的领导、捍卫社会主义制度?在政治安全这个根本性问题上,我们要时刻保持如履薄冰的谨慎,时刻保持居安思危的忧患,绝不能犯战略性、颠覆性错误,绝不能有任何含糊和动摇。

政治安全是人民安居乐业的根本保障。维护政治安全是全国各族人民根本利益所在,没有政治安全这块基石,人民的美好生活就如空中楼阁。一路走来,我们从积贫积弱、一穷二白,到稳居世界第二大经济体、进入中等收入国家行列,人民生活从温饱不足到全面小康,发生了翻天覆地的变化;我们成功战洪水、防非典、抗地震、化危机、应变局、斗疫情,有效应对了危害人民群众根本利益的各种风险挑战。这其中最重要的原因就在于我们建立了人民当家作主的政权和根本政治制度,确立了中国共产党领导核心地位,为实现人民利益、维护人民安全提供了根本前提和持续保障。

政治安全决定着影响着国家的经济安全、军事安全、社会安全等各个领域的安全。国家安全是由多个领域安全共同组成的,不同领域的安全相互联系、相互影响,具有传导效应和联动效应。其中政治安全是核心,起决定性作用,规定和制约着其他领域的安全。没有政治安全的保障,其他领域的安全就无从谈起,其他领域的安全问题最终也要反映到维护政治安全上来。必须从维

护政治安全的高度谋划和推进各领域国家安全工作,把维护政治安全作为应对各领域安全风险挑战的首要任务,充分发挥其在协调各领域安全中的抓手作用。

“明者防祸于未萌,智者图患于将来。”当前,我国社会政治大局总体稳定,但政治安全面临的形势十分复杂,维护政治安全的任务十分艰巨。我们必须未雨绸缪、防微杜渐,始终坚持中国共产党领导,始终坚持中国特色社会主义制度,始终绷紧意识形态这根弦,不断增强政治敏锐性和政治鉴别力,不断提高防范和抵御政治风险的能力,牢牢掌握维护政治安全的主动权。

84.为什么要增强忧患意识、防范风险挑战,尤其要高度警惕“黑天鹅”和“灰犀牛”事件?

近些年来,从互联网泡沫破灭到波及全球的金融危机,从埃博拉病毒暴发到新冠肺炎疫情在世界蔓延,人类社会面临的各种风险显著增加。其中,既有小概率高风险的“黑天鹅”,也有大概率高风险的“灰犀牛”。习近平总书记指出:我们必须始终保持高度警惕,既要高度警惕“黑天鹅”事件,也要防范“灰犀牛”事件;用大概率思维应对小概率事件,牢牢守住不发生系统性风险的底线”。这一重要论述充分体现了新时代中国共产党人居安思危的忧患意识和防范风险挑战的战略自觉。

“于安思危,于治忧乱。”忧患意识

是中华民族生生不息、绵延不绝的文化基因,也是融入中国共产党精神血脉的政治品质。我们党生于忧患、成长于忧患、壮大于忧患。百年来,我们党所经历的困难与风险世所罕见。其中有危难之际的绝处逢生,有挫折之后的毅然奋起,有失误之后的拨乱反正,有磨难面前的百折不挠,正是一代代中国共产党人存忧患、肩重担,才团结带领中国人民不断从胜利走向新的胜利。1945年,毛泽东同志在党的七大上讲“准备吃亏”时一口气列了17条困难,强调在看到光明的同时,更要准备迎接困难;要在最坏的可能性上建立我们的政策”。邓小平同志也指出:我们要把工作的基点放在出现较大的风险上,准备好对策。这样,即使出现了大的风险,天也不会塌下来。”党的十八大以来,习近平总书记反复告诫全党要安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱”,必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期。既要看到我国发展总体态势是好的,我们完全有基础、有条件、有能力取得新的伟大胜利,也要看到我国发展面临着前所未有的复杂环境,诸多矛盾问题叠加、风险挑

战凸显。这些风险挑战是多方面的,有的来自国内,有的来自国际,有的来自经济社会领域,有的来自自然界。特别是要看到,各种威胁和挑战联动效应明显,各种矛盾风险挑战源、各类矛盾风险挑战点相互交织、相互作用,有时“黑天鹅”、“灰犀牛”还会联袂而至。如果我们防范不及、应对不力,就会导致各种风险传导、叠加、演变、升级,国家安全就可能面临重大威胁,实现中华民族伟大复兴的进程就可能迟滞或被迫中断。习近平总书记强调:前进的道路不可能一帆风顺,越是前景光明,越是要增强忧患意识,做到居安思危,全面认识和有力应对一些重大风险挑战。”必须把防风险摆在突出位置,着力破解各种矛盾和问题,力争不出现重大风险或在出现重大风险时扛得住、过得去。

增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则。在一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发展,必须坚持底线思维,从坏处着眼,做最充分的准备,把困难估计得更充分一些,把解决问题的措施想得再周到一些,把各项工作做得更扎实一些,争取最好的结果。坚持系统观念,统筹发展和安全,增强机遇意识和风险意识,提高风险化解能力,注重堵漏洞、强弱项,下好先手棋、打好主动仗,善于在

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答④

统筹战“疫”发展 贵在“高效”二字

信江时评

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。当前国内疫情防控正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,经济发展也面临新的下行压力,越是复杂形势越要落实好中央政治局会议强调的“高效统筹疫情防控和经济社会发展”要求。

坚决把疫情防住,才能为经济发展创造良好条件。当前疫情形势还存在很大不确定性,远没有到可以松口

气、歇歇脚的时候,必须毫不动摇坚持“动态清零”总方针。确保经济发展基本盘稳定,才能为抗疫情、稳民生、保安全等各项工作提供坚实基础。当前,统筹疫情防控和经济社会发展要进一步在“高效”二字上下功夫。

高效统筹,必须提高科学精准防控水平。要坚持从实际出发、按规律办事、精准科学施策,根据病毒变异和传播的新特点,不断调整和优化疫情防控举措,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

高效统筹,必须各方面形成政策合力。当前一系列稳市场主体、保粮食能源安全、稳就业保民生、保畅通

保运转、稳外贸扩内需等政策举措接连出台,既利当下也利长远。但也要看到眼下在物流运输和稳定产业链供应链方面仍存在堵点卡点,关键要把中央各项政策抓实抓细,加强统筹协调,要劲往一处使形成稳增长合力,确保深化改革不停步,为经济平稳运行和社会大局稳定提供有力支撑。

坚持就是胜利。相信随着相关政策措施加速落地,我们完全有能力筑牢疫情防控安全防线,守住人民生命健康红线,锚定高质量发展奋力前行,赢得疫情防控和经济社会发展双胜利。

(新华社记者 谢希瑶 严赋憬)

留观点的护士节

5月12日,国际护士节,早上7时50分,7岁小朋友李逸诺在父亲李杨陪同下手捧鲜花来到玉山县麦可大酒店医学隔离留观点,请工作人员将鲜花转交给他的妈妈陈子慧。今年32岁陈子慧是玉山县中医院护士,作为第一批报名“请战”的护士,她与留观点其他三名护士已

经连续工作了近2个月。完成这个工作周期加上之后的隔离,起码要3个月后才能与儿子见面。

12日又是忙碌的一天,陈子慧她们早上6时起床,从8时到21时,每隔3个小时要核对采集核酸检测人次、留观点累计人数、密接人数、次密接人数、中高风险地

区人数、留观已用床位等数据,及时更新资料。

陈子慧说,她和另外三位护士,每天不仅要时刻留意留观人员身体和情绪状况,还要及时整理当天的留观报告,汇报隔离点的情况:虽然辛苦,但一想到肩上担负使命,觉得所有付出都很值得。”(王耀忠 朱恬怡)

现代农企生产忙



近日,在铅山县现代农业示范园上饶市兴田生态农业发展有限公司厂区内,员工正在挑选成鸭蛋。据悉,该企业是一家集养殖、生产、加工、销售为一体的现代生态农业示范企业,生产的咸鸭蛋、松花蛋、卤蛋等产品受市场青睐,带动3000余户农户增收,实现户均年增收超1.2万元。丁铭华 摄

疫情防控知识



疫情防控“心”攻略 悉心关爱你我他

面对新冠肺炎疫情,人们可能会出现紧张、害怕、焦虑甚至恐惧等情绪,该如何守护心理健康呢?让我们一起走进“心”世界吧!

一、接纳情绪,关注官方信息

人在应激条件下产生的紧张、焦虑的情绪都是正常的生理表现,要时刻告诉自己接纳情绪,不必自责。鼓励从官方渠道适度获取疫情信息,如果对疫情过度关注,反复查看相关内容,反而会加重焦虑恐慌情绪。

二、正面引导关爱特殊群体

新冠肺炎疫情防控一线人员可通过预防性和事后团体心理干预缓解焦虑,树立正确认知,避免自我苛责。对于儿童、青少年家长,不要将焦虑情绪传递给孩子。家长要走进孩子的心里世界,发现他们真正需要什么,多给予关爱呵护,这样才有利于形成孩子心理的健康状态。

三、主动就医,寻求专业帮助

如果确诊疫情出现无法排解的心理问题,甚至影响到日常的学习、工作和生活等社会功能,普通民众特别是新冠肺炎确诊患者、疑似患者和无症状感染者,须由专业心理医生或精神科医生进行心理指导或心理危机干预。

四、自我调适,身体放松

不论是看电影、听音乐还是进行适当运动均有助于平复情绪,同时还可以采取深呼吸、冥想、正念等方法帮助平复情绪。居家时间可以读书、练字、运动、画画、做家务等;用积极的行动从恐慌、焦虑中走出来。面对新冠肺炎疫情,我们要积极应对,相信病毒的肆虐终会散去,放下焦虑,科学抗疫,护佑心理健康。